

铁肩担责誓脱贫 实干圆梦铸辉煌

记者 侯伟峰 通讯员 李新 刘艺文/图

“妈妈，为什么别人的妈妈都能陪孩子玩，你却总是这么忙。你是不是不爱我们了？”

由于长期坐在电脑前工作，造成腰肌劳损，不能正常行走，时任泌阳县扶贫办副主任李冰躺在沙发上指挥了一个多星期工作。

长期加班、熬夜，泌阳县扶贫办主任李培明右眼几乎失明，两年内治疗眼疾3次……

全国脱贫攻坚先进集体，在荣誉的背后，凝结着这里每位扶贫人的汗水和付出。以单位为家，人人都是“拼命三郎”，主动作为、主动干事、主动谋事。不破楼兰终不还，每一张成绩单都是泌阳县扶贫办全体人员铮铮誓言的回响。



泌阳县县委副书记、县长魏华伟在双庙街乡指导脱贫攻坚工作。②9

勇于担当炼铁军

据2015年底统计数字，泌阳县102个贫困村中有68个未出列，29923户76601名贫困人口中有19431户42294人未脱贫，贫困发生率占比5.2%。

2018年底全部脱贫摘帽，留给泌阳县的时间还有两年六个月。

时间紧，任务艰巨，有着农村基层丰富工作经验的李培明对于组织任命他为县扶贫办主任没有退缩，与在县、乡两级扶贫攻坚行动中选拔的19名工作人员迅速完成集结。

早上，李培明第一个到单位，晚上最后一个走。在李培明的带动下，大家都以饱满的激情进入工作状态。

全员进村入户调查走访，不到一个月时间，走遍全县354个行政村，写出了10万多字的调研报告，为县委、县政府的正确决策提供扎实依据。

按照“规划到村、帮扶到户、责任到人”的总体思路，精心编制了县、村两级扶贫攻坚行动实施方案，并制订贫困户脱贫计划，明确帮扶人员，真正

实现了“一村一业一单位、一户一策一干部”。

不让扶贫形象因为自己而受到损害、不让全局工作在自己的岗位上延误，优先推荐工作突出的班子成员到重要岗位上任职、优先推荐成绩显著的一般工作人员任科级干部后备人选。在泌阳县扶贫办，树立了只有实干才有出路、只有实干才有地位、只有实干才有前途的用人导向，形成了人人争创佳绩、人人争当标兵的浓厚氛围。



蹄疾步稳谋良策。②9

蹄疾步稳谋良策

县脱贫攻坚领导小组办公室是县委、县政府精准决策、打赢脱贫攻坚工作的“参谋部”。县脱贫攻坚领导小组办公室直接设在县扶贫办，不增加人员，对县扶贫办全体工作人员来说既是肯定又寄予更高期望。为此，县扶贫办在工作中坚持蹄疾步稳原则，念好“稳、准、效”三字，建言献策，助推全县脱贫攻坚有序开展。

立足于“稳”。对上级决策部署和政策文件，县扶贫办坚持先学一步、深学一层，结合实际谋划部署，做到稳中求快。2017年上半年，在全省开展的建档立卡规范化建设工作中，县扶贫办在全市率先设置乡级扶贫办、村级扶贫专干，将扶贫网络延伸到村，实现了上级决策部署直接到村不走样。针对占全县三分之二以上的非贫困村无第一书记、无帮扶人员等问题，从县直单位选派700名优秀干部，成立了350个村级核查组分赴各行政村，全程参与精准识别、建档立卡和问题整改工作，有效提升了贫困

对象识别的精准度，增强了建档立卡建设的规范化、问题整改的实效性。当年8月，在全省持续整改全面提升核查排序中，泌阳县取得了全省第六名、全市第一名的优异成绩。

聚焦于“准”。坚持精准方略，把问题难点变成工作亮点。攻坚之初，泌阳县组织县处级干部、村“两委”班子、驻村第一书记、驻村工作队等11类群体近5000人投身脱贫攻坚主战场。因各类群体具体责任不明确，工作中曾出现责任不精准、落实不到位、统筹不科学、作风不务实等问题，通过学习研究中央和省委相关文件精神，细化责任分工，创新构建了一张清单定责、三条途径履责、一个办法督责的“131”责任体系，让全县各级党员干部人人身上有责任、个个肩上有担子。

在产业扶贫具体实践中，贫困对象受身体素质、职业技能、意外事件等影响，存在发展产业难度大、增收路子少、返贫风险大的问题。泌阳县依托夏南

牛、食用菌两大产业集群和牧、林、菌、烟、油、菜、茶七大特色产业做文章，走出了一条具有泌阳特色的“三个到户到人”的产业扶贫路子，实现了扶贫产业到户到人、脱贫增收到户到人、风险控制到户到人。通过全产业链带动增收、“三个零”无风险增收、集体经济覆盖增收等模式，强化利益联结，带动全县17890户贫困户人均收入近4000元，走上稳定增收之路。

项目库建设，扶贫资金使用，问题整改……在泌阳县，通过创新工作方法，一个个难题问题的解决办法都变成了全省的样本。

务求于“细”。为解决基层扶贫人员想干干不好的问题，县扶贫办组织业务骨干会商研究，精心制作了项目申报、项目入库、项目审批、问题整改台账、公益性岗位聘用等模板，各模板简单明了、易操作，扶贫人员通过打钩就能填报准确，从而保证了各项扶贫政策精准落实到户到人。



推磨检查。②9

苦干实干铸辉煌

“妈妈，为什么别人的妈妈都能陪孩子玩，你却总是这么忙。你是不是不爱我们了？”出水痘后，县扶贫办工作人员马莹莹的儿子这样问。

2017年，在全省开展的建档立卡规范化建设工作中，正值时任县扶贫办副主任李冰严重腰肌劳损，不能正常行走，因为分管建档立卡工作，便在单位沙发上躺着指挥了一个多星期工作。

县扶贫办主任李培明右眼眼底有炎症，医生嘱咐要多休息，但由于长期加班、熬夜，导致其右眼视力严重下降，几乎失明。在县扶贫办工作两年，李培明到医院治疗眼疾3次。

因为工作任务紧急，信息中心的周圆

圆推迟了婚期……

统筹整合资金之初，大家都不知道项目库如何建、如何管理、如何出库实施。项目办负责人欧阳大地与工作人员熬夜加班、摸索讨论，让脱贫攻坚项目库建设从无到有、从有到规范，打造了泌阳县项目库建设标准。2016~2020年，脱贫攻坚项目库共完成入库项目2400多个，完成对接资金近20亿元。2019年4月，欧阳大地被省扶贫办推荐作为河南省唯一参会代表，参加了国务院扶贫办召开的“县级脱贫攻坚项目库座谈会”。2019年11月，在全省扶贫资产管理暨扶贫项目录入操作演示及重点分析，规范了全省项

目录录入工作。

怀揣一颗对脱贫攻坚执着热爱的事业心，以单位为家，人人都是“拼命三郎”，主动作为、主动干事、主动谋事，困难面前豁得出、关键时刻顶得上。在大家的共同期盼中，泌阳县脱贫攻坚工作驶入健康发展的快车道。至2020年底，泌阳县累计实现33902户84235人建档立卡贫困人口脱贫、102个贫困村出列，354个村均培育出“一村一品”的特色产业，实现了集体经济全覆盖，村级集体经济总量达4.4亿元，村（居委会）年集体纯收入突破4000万元，农村居民人均可支配收入增长到1.3万元，是2015年的1.43倍。③3



问题整改台账观摩。②9